多極世界格局下的經濟變革「中國經濟運行與政策」國際論壇2025昨日在政府總部舉行,圍繞應對全球經濟挑戰以及香港如何提升國際競爭力等議題展開討論。2001年諾貝爾經濟學獎得主Joseph E Stiglitz與 Michael Spence來港出席此次論壇,Michael Spence昨在論壇期間接受香港文匯報等媒體訪問時對香港發展前景表示樂觀,他認為,在多極化世界新格局下,香港在金融、貿易及參與大灣區發展等方面仍具明顯優勢,特別是當前外國投資者對香港鞏固國家安全制度的誤解與疑慮已經釋除,香港金融中心前景和地位比以前更穩固。

●香港文匯報記者 周曉菁、楊盈盈

一 政長官李家超昨日在論壇致辭中指出,在「一國兩 一 制」下,香港同時擁有國家機遇和國際機遇的雙重 疊加優勢。這些優勢亦使香港在全球經濟變革中擔當關鍵 角色。政府正積極配合國家「十五五」規劃建議,履行香 港的責任,並把握「十五五」規劃建議中提供的豐厚機 遇。

在全球變革中擔關鍵角色

李家超表示,國家正穩步推進高質量發展,為全球增長築牢根基,香港在國家發展進程中充分發揮獨特優勢,這些優勢亦使香港在全球經濟變革中擔當關鍵角色。在「一國兩制」下,香港同時擁有國家機遇和國際機遇的雙重疊加優勢。在經濟前景不明的時期,香港擔當着「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色,持續為世界搭建互惠互利的橋樑,提供市場友善的營商環境。政府正積極配合國家「十五五」規劃,履行香港的責任,並把握「十五五」規劃中提供的豐厚機遇。

李家超強調,香港今年第三季經濟表現仍然強勁,出口 持續增長,內需穩步擴張。展望未來,全球經濟持續溫和 增長、金融市場活躍、美國減息、訪港旅客人次持續增加 等因素,都支持香港經濟進一步增長。

李家超昨日還與Michael Spence 及另一位 2001 年諾貝爾經濟學獎得主 Joseph E Stiglitz 會面,就經濟、創新科技和教育等共同關心的議題交流意見。他表示,很高興兩位學者對香港的發展前景感到樂觀,認同香港在教育和創科等領域擁有顯著優勢,並支持特區政府提出的不同策略部署,包括分散投資和拓展新興市場,同時深化粵港澳大灣區協同發展,把握好大灣區的發展機遇。

正積極建設北都區大學城

他強調,香港是全球最自由經濟體,匯聚全球資金與優秀人才,特區政府正積極建設北部都會區大學城和推廣 「留學香港」品牌,進一步發展香港成為國際專上教育樞 紐和國際高端人才集聚高地。

李家超說,當前世界百年變局加速演進,面對全球經濟不確定性,特區政府正持續發掘新增長點,其中全速發展的北部都會區是香港經濟發展新引擎,擁有巨大發展潛力和經濟價值,為香港創造更多職位和提升生產力。特區政府同時大力發展創新科技、人工智能和相關產業,積極推進河套深港科技創新合作區香港園區發展,推動教育、科技、人才一體化發展,全力建設國際創新科技中心,為國家高質量發展貢獻更大力量。

參與灣區發展對港是加分

Michael Spence 在訪問中指出,特區政府近年經濟政策上更為積極,配合香港於貿易和轉口方面優勢,有助鞏固在多邊貿易體系中的角色。大灣區是高度創新、在包括數字科技在內多個領域都處於前沿的經濟區域,參與相關發展對香港「無疑是加分」。

在貿易與供應鏈方面,Michael Spence 強調,香港長期作 為中國與世界聯通的「超級聯繫人」,一直是全球貿易及供 應鏈組織的專家,這於全球局勢更趨動盪之際愈發重要。

不過,他亦指出,隨着大灣區交通日益便利,香港昔日依賴內地旅客的零售、餐飲等服務業出現明顯降溫,這部分需求萎縮所造成的缺口,是目前香港經濟最需要正視的問題,特區政府必須主動部署,進行具前瞻性的結構轉型,不能寄望經濟「自動復元」。

「中國經濟運行與政策」國際論壇2025在港舉行

諾獎得主讚港政策積極屬依託灣區促經濟轉型



●特區行政長官李家超(中)昨與兩位2001年諾貝爾經濟學獎得主Joseph E Stiglitz教授(左 二)和Michael Spence教授(右二)會面。 政府新聞處圖



●行政長官李家超昨在論壇致辭。

香港文匯報記者涂穴 攝



「中國經濟運行與政策」國際論壇2025 昨在港舉行。香港文匯報記者黃艾力 攝

擁頂尖大學創科生態 諾獎得主指港將正向循環

特稿 主 Joseph E Stiglitz與 Michael Spence 昨齊齊現身香港,出席「中國經濟運行與政 策」國際論壇,成為論壇上一大焦點。行政長 官李家超透露,在他們訪港期間曾進行會面深 入交流,並特別提到兩位經濟學權威均對香港 發展前景表示樂觀,特別認同香港在教育及創 新科技領域具備顯著優勢。這番評價絕非客套 話,此話背後實際與他們的得獎理論一脈相

Spence 1970年代提出「訊號傳遞」理論指, 高能力的人會通過「昂貴但可驗證」的訊號 (例如大學學位)來與低能力者區分。香港正 上定全球唯一一個同時有五間在QS世界大學排名百強的城市(港大、科大、中大、城大、理大),其教育訊號在國際人才市場具有極高可信度和分辨力,因此這套機制讓全球僱主能快速識別頂尖人才,難怪Spence對香港吸引人才能力深表認同。

頂尖人才匯聚更能催生優質項目

Stiglitz研究「篩選」理論則強調,擁有訊息優勢的一方,可透過制度設計區分不同質量的參與者。本港近幾年推河套深港科技創新合作區、百億創科基金、18A上市通道、聯合創投等,本質上正是通過制度創新降低投資者與初

識別高潛力項目,將資源導向最有效率的領域,亦正是Stiglitz理論在現實世界的最佳示範。

兩位學者的模型共同預測:當一個經濟體同時具備強大的訊號傳遞機制 (頂尖大學)與高 效篩選機制 (成熟創科生態),就會形成正向 循環,越多頂尖人才匯聚,越能催生優質 目;項目成功又進一步增強系統吸引力, 此,兩位經濟學權威對本港前景抱持樂觀看法 並非泛泛肯定,而是基於其訊息經濟學核心框 架,而曾經制約市場效率的「訊息不對稱」難 題,已被香港轉化為核心競爭優勢。

●香港文匯報記者 馬翠媚

趙志敏: 冀港推動更高水平國際化

動中國社會科學院秘書長趙志 Economic Transformations in a Multipolar World

香港文匯報訊 (記者 周曉菁) 中國社會科學院秘書長趙志敏昨出席「中國經濟運行與政策」國際論壇並致辭指出,繁榮自由的香港,「背靠祖國、聯通世界」,明天一定更美好。在多極世界格局下,如何保持香港的獨特地位和優勢,不斷增強香港的發展動能,譜寫新時代「一國兩制」事業新篇章是香港的重要使命。

中國發展必上新台階

他指出,投資中國就是投資光明未來,中國是動盪世界中最大的穩定源和發展動力源。未來5年隨着制度、市場、產業、科技、人才、基礎設施等多方面綜合優勢持續發揮,中國發展必將邁上新台階,全世界都會從中受益。

趙志敏還指,中共二十屆四中全會謀劃未來 5 年發展藍圖,「十五五」時期中國經濟在提質增效中仍將持續大幅增長,中國對外開放的大門將愈開愈大。而香港要保持長期繁榮穩定,必須充分發揮「背靠祖國、聯通世界」獨特優勢,做好「超級聯繫人」、「超級增值人」,進一步提升國家觀念和國際視野,在深化同內地特別是粵港澳大灣區融合發展基礎上,推動更高水平的國際化,鞏固國際金融、航運、貿易中心地位,特別要加快香港國際創新科技中心建設,更好助推國

應

全

或

際

品

牌

中

家高水平對外開放,成為持久璀璨的東方明珠。

世界多極化勢不可當

談及世界格局,趙志敏稱,世界多極化勢不可當,隨着一大批新興市場國家和發展中國家走上發展快車道,全球南方群體性崛起,世界經濟版圖加劇重構,國際力量對比深刻,調整世界格局朝更加均衡的方向發展。單邊主義、保護主義、霸權主義和強權政治有可能得逞一時,但終究不合規律,不得人心,不會長久。

「中美有兩種選擇,一種是加強團結合作,同 各國人民攜手應對全球性挑戰,促進世界安全穩 定繁榮;另一種是冷戰思維,搞零和博弈,讓世 界走向動盪和分裂。」趙志敏說,兩種選擇代表 兩個截然不同的方向。中方一貫主張中美合則兩 利,鬥則俱傷,應相互尊重,和平共處,合作共 贏。

諸立力:香港內地可當「再全球化」橋樑



●第一東方投資集團主席及行政總裁諸 立力 香港文匯報記者曾興偉 攝

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)在當前地緣政治與經濟格局重組之際,第一東方投資集團主席及行政總裁諸立力昨在「中國經濟運行與政策」國際論壇上指出,香港與內地在「再全球化」進程中具有獨特優勢,可以發揮橋樑作用,重點深化與東盟及海灣阿拉伯國家合作委員會(GCC)地區的夥伴關係與協作,開創共贏新局面。

倡港夥東盟海灣創共贏

諸立力分析,當前全球貿易正基於多種不同體系運行。其一是以「美國優先」政策為主導的體系;其二是堅持基

於規則的多邊體系;其三則是在加密貨幣與人工智能等領域尚未形成完善規管的「混合系統」。他認為,全球企業必須靈活適應這些不同系統及政策所帶來的摩擦與干擾,不過他提醒香港與內地可在「再全球化」中發揮橋樑作用。

諸立力強調,香港與中國內地能利用 聯通世界的網絡與專業優勢,在充滿挑 戰的國際環境中,協助強化全球商業聯 結,共建新的多邊體系。

新的區域貿易模式正形成

同場的博科利大學歐洲政策制定研究中心主任 Daniel Gros 指出,當前全球貿易體系正經歷深刻重組。他觀察到,儘管美國推行保護主義,但多數國家無意效仿這種「貿易霸凌」,反而傾向遵循理性貿易規則,這為全球貿易帶來希望。

他分析,在中美貿易緊張背景下,新的 區域貿易模式正在形成。以半導體產業為 例,中國已將貿易流向重新定位至其他國 家,反而促使歐洲與中國之間貿易活動增 加。當兩個大國進行貿易戰時,世界其他 經濟體反而能從中獲得比較優勢,這正是 當前全球貿易格局的現實寫照。

他強調,經濟學的本質是「正和遊戲」,通過貿易能實現共贏;而地緣政治往往是「零和遊戲」。這兩種邏輯正在同時作用,若決策者無法正確理解其關係,各國都可能蒙受損失。不過他亦提到,儘管短期面臨挑戰,但多數國家認識到保護主義並非理性選擇,全球貿易在美國之外的地區仍能大致延續原有模式發展。

察冠深:香

●全國政協常委、香港中華總商會會 長蔡冠深 香港文匯報記者涂穴 攝

香港文匯報訊(記者 周曉菁)全國政協常委、香港中華總商會會長蔡冠深昨出席「中國經濟運行與政策」國際論壇發表演講指出,在未來國家發展大局和全球經濟格局中,香港工商界能從金融、教育、專業服務等方面界能從金融、教育、專業服務等方面發揮建設角色。他提議,香港應全力打造國際品牌中心,建立國際品牌即出界產權交易中心,制定權威的品牌認證和保護機制,促進內地品牌走向世界。

他舉例,政府最近成立「內地企業 出海專班」,為企業提供一站式的出 海服務,將更加有利於內地企業通過 香港實現全球化戰略的部署。此外, 香港的法律、會計、諮詢等高端服務 業在國際上享有盛譽,可為外資進軍 內地提供全方位的一站式服務,鼓勵 中外企業用好香港的專業服務。

國家金融監督管理局國際諮詢委員 沈聯濤隨後指,中國要進一步推動強國建設,需要構建更強的金融體系。香港作為國家的國際窗口,擁有豐富的服務業資源和專業人才,能夠為全球南方國家提供重要的合作平台和發展機遇。

蔡昉指人口問題成影響供需根源

在消費層面,中國社會科學院學部委員蔡昉稱,中國當前經濟增長放緩,供給側成為主要因素,依賴舊增長模式已不可持續。人口問題正成為影響中國經濟增長、供需問題的根源。中共二十屆四中全會強調居民消費重要性,凸顯對需求側管理的重視。

為達 2035 年人均 GDP達中等發達國家水平的目標,他認為需大幅提高消費水平,通過改善收入分配與社會保障體系促進消費率提升;還需解決結構性就業問題,以支撐經濟發展。政策需聚焦於提高消費、改革收入分配,並強化社會保障制度,以實現經濟持續健康發展。

■ ②歡迎反饋。財經新聞部電郵:wwpbusiness@wenweipo.com